

牟平创新审批服务模式,25.6万件事项均在法定时限内办结——

变“群众跑腿”为“数据跑路”

□记者 隋翔宇
通讯员 海庭 李卫 李帅 报道

本报烟台讯 环节要走42道、部门要跑20多家,这是以往一个建设工程项目的审批流程;而如今在烟台市牟平区,同样的项目,审批环节已经压缩到30个,部门也只需要跑4家。

“这是牟平区今年在审批流程再造方面的一次探索。”该区政务服务中心副主任于龙江说。所谓审批流程再造,就是打破部门界限,实行联审联办容缺受理服务模式,通过采取“整合流程、一窗受理、联审联批、信息共享、限时办结”的方式,压缩审批环节,提升服务质效。

“以建设工程项目为例,我们在充分调研论证基础上,将建设工程项目流程中的42个环节归类整合为“项目立项、用地审批、规划审批、施工许可、竣工验收5个阶段”,明确发改、国土、规划、住建4个牵头部门,实行牵头部门统一受理、联审联批。”于龙江介绍。这一模式同时与重大项目代办服务机制相结合,牟平全区重点纳税企业及75家总投资5000万元以上的重大项目名单纳入项目库中。投资方办理业务时,自动启动并联审批和“容缺预审”服务机制,不必担心因政策不熟而享受不到服务便利。

新的审批服务模式,大大减少了企业跑腿的时间,来自牟平区政务服务中心的统计数据表示,目前该区建设工程项目的审批时限已由140个工作日压缩到32个工作日。

而这还不是变得最快的,牟平区新实行的商事登记“一条龙”审批,变“一审一核”制为独立审核制,不断降低商事审批门槛,使审批时限由最早的41个工作日到3个工作日再到1个工作日直到立等可取,速度不断刷新。

“牟平政务服务提速增效的一大诀窍,就是变“群众跑腿”为“数据跑路”。”于龙江认为。为让市民办事更省力,牟平区开设“网上办事大厅”,将全区所有的审批服务事项统一纳入厅内,同步开展网上查询、预约办理和邮政免费快递等服务,同时,将厅内审批服务事项接入省市网上政务服务平台,方便群众办理各类审批事项。

“不用取号排队,才短短几分钟时间,我就提交上了材料,这个机器真是方便。”11月3日,在牟平区政务服务中心大厅,个体工商户于晓杰通过操作一款终端机器,就将自己的申请材料提交到系统中。

据政务服务中心的工作人员介绍,这款机器是该区联手广东天亿马公司成功研发出的第三代便民自助终端,设备集高清拍摄仪、身份证读卡器、打印机、指纹采集器、人脸识别等功能于一体,可实现行政审批、公共服务事项办理、查询等多种功能,并成功接入省、市行政审批平台,这在我省属创新之举。

此外,牟平还将审批事项办理从“实体大厅”延伸到“掌上指尖”,通过微信服务平台,让办事群众随时随地进行外网申报、网上咨询、办件查询等操作,最大限度减少群众往返办事次数。

这一系列的举措使得牟平区政务服务质量得到有效提升。统计数据显示,截至目前,该区共办结各类审批服务事项25.6万件,法定时限内办结率达100%,群众满意度达98%以上;推出2批“零跑腿”和“只跑一次”事项清单,约占总事项的80%。

依托农业园区 推动扶贫攻坚

大户陈家村“以点带面”

辐射带动周边村经济发展

□记者 从春龙
通讯员 李建 报道

本报招远讯 近年来,金岭镇大户陈家村坚持把扶贫开发作为村庄发展的立足点,其打造的大户庄园以“村社合一”管理模式持续推进土地规模化经营,辐射带动周边6个村的经济,为117户贫困户、199人提供了就业机会,起到了以点带面辐射推进的良好效果。

大户庄园坚持“土地集体所有、大户自主经营、庄园统一运营”,全力推动规模化与集约化建设。庄园不仅完成了村内1500亩土地流转,还成功流转周边侯家沟、南冯家、西梧桐东等6个村的耕地、荒山荒地8000余亩,园区总面积近万亩。庄园将流转来的土地规划成20亩—90亩不等的片区,成片发展了优质葡萄、矮砧密植苹果、猕猴桃、大樱桃、晚熟秋桃等。在整体完成水肥一体化等基础设施建设后,再以每亩1500元—2000元不等的价格发包给农场主。通过这种模式规避了农场主的经营风险,又激发了他们的积极性。

参与土地流转的贫困户,在每亩1000元的承包费之外又获得了劳务工资。项目已为117户贫困户、199人提供了就业机会,其中赵书策村贫困户12名,人均收入超过了2万元。除此之外,在大户陈家村南,投资2880万元的招远南海林苑休闲观光示范区项目也在快速推进。项目集畜牧养殖、农作物种植、餐饮、商务、会务、休闲于一体,建成后,能辐射带动400多户贫困户就业,年均增收2万元。



“红色书柜”搬进社区

□曾志 报道

为更好地带动基层党员群众学习贯彻十九大精神,芝罘区委组织部和区社会组织党工委联合发起,引入社区力量设立“红色书柜”,在街道社区层面积极推动相关学习活动。10月28日,芝罘区“红色书柜”开放仪式在毓璜顶街道大海阳社区党群服务中心举行,引起热烈反响。

在此次活动中,烟台志成职业技能公益和烟台红色先锋两个社会组织对“红色书柜”项目进行了认领,他们面向辖区群众免费开放,为十九大报告、习近平总书记重要讲话等书籍的“红色书柜”10余处,打造了百姓家门口的“红色精神粮仓”。

科技创新助推莱山实体经济发展

前三季度高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重居全市首位

□记者 董卿 从春龙
通讯员 王洪威 吴秀良 报道

本报烟台讯 烟台莱山区不断加大科技投入,全区科技创新环境日益优化,科技创新能力显著提升。今年前三季度,全区高新技术产业产值148.5亿元,增长12.2%,占规模以上工业总产值66.2%,居全市第一位,为烟台市建设制造业强市战略和全区实体经济发展注入了强劲的创新动力。

记者了解到,今年以来,莱山区共争取上级无偿科技经费2172万元。其中,市级以上科技计划立项13项,台海核电的“新一代压水堆核岛用钢及临氢化工大单重特厚板”项目列入国家重点研发计划,其参与与钢铁研究总院合作完成的“压水堆核电站核岛主设备材料技术研究与应用”获得国家科技进步奖二等奖,东方海洋“大西洋鲑高效疫苗制剂研发与应用”

列入省重大科技创新工程项目,持久钟表的“海洋传感网络时钟同步关键技术研究及产业化”项目列入山东半岛自主创新示范区发展建设资金。

高新技术企业数量是反映区域高新技术产业规模的重要标志。莱山区积极实施科技型企业梯队培育,推动高新技术企业和科技型中小企业认定,科技型队伍在不断壮大。目前,全区高新技术企业49家,数量居全市第二位。今年,莱山区又推荐32家企业进行了高新技术企业认定,年内将新认定科技型中小企业40家,总数达到98家,数量居全市第三位。

6月9日,中国(烟台)知识产权保护中心落户莱山区总部经济基地,该中心是全国第一批国家知识产权保护中心,计划今年12月份到2018年1月份进驻办公,将对莱山区乃至烟台市的科技创新工作起到积极的推动作用。截至目前,欧森纳、智慧

生活、东润仪表、威尔数据新认定为省、市知识产权优势企业培育单位;东方威思顿、华鹏精工、中惠创智3家企业顺利通过《企业知识产权管理规范》标准认证,推荐新申请省知识产权示范企业;推荐持久钟表、惠通网络2家企业申报了国家知识产权优势企业和省资助资金支持。

莱山区积极引导区内企业与高等学校、科研机构及其他组织开展多种形式的合作,逐步建立起企业主导研究开发的体制机制,鼓励企业、科研机构、高等学校及其他组织共同实施。目前,区内30多家企业与国内外高校院所建立了长期合作关系,东方海洋、渤海制药等企业,相继加入了烟台市医药健康产业创新联盟,台海集团与烟大合作办学,云天电子与中科院微电子研究所联合成立实验室,有力促进了企业自身创新能力的提高。

烟台海事局基层执法机构“撤局设处”

□记者 董卿 从春龙
通讯员 郝光亮 报道

本报莱阳讯 烟台海事局基层执法机构改革又有新动作,该局所属的芝罘海事局、蓬莱海事局、龙口海事局、莱州海事局4个分支机构正式撤销,并设立相应4个海事处,成为烟台海事局的派出机构。10月30日上午,烟台海事局组织4个海事处举行统一挂牌仪式,并召开新闻发布会,宣告烟台海事局基层执法新机制正式运行。

此次改革的一大亮点,是在烟台市全部10

个港区设置了19个海巡执法大队,7个派出所海事处一线执法人员占比达到76.1%,真正实现了执法力量下沉,有利于更好地履行海事部门肩负的海上安全监管职能,保障烟台辖区海上安全形势持续稳定。

烟台海事局局长张杰平表示,改革目的是更好地贯彻落实中央“放管服”改革要求,进一步优化基层海事监管资源配置,创新海事执法模式,充实执法力量,强化事中事后监管,提升服务效能。

此次改革完成后,烟台海事局设置29个单

位和部门,其中正处级单位6个、副处级单位和部门20个、正科级单位3个。全局现有干部职工637人,其中在岗职工467人、离退休职工170人。

多年来,烟台海事局根据相关法律法规,全面履行中央法定事权,切实担负起了保障水上交通安全、保护水域环境清洁、保护船员整体利益、维护国家海上主权和人民利益的海事职能,同时在服务新旧动能转换、服务重大项目建设、推动口岸对外开放、优化海事政务服务等服务经济社会发展方面,作出了重要贡献。

与国内外主题娱乐产业大咖共话合作发展

“莱阳恐龙”闪耀全球盛会

□记者 董卿 从春龙
通讯员 李梦 报道

本报莱阳讯 11月3日—5日,“全球主题娱乐产业跨国公司圆桌会”(2017 SATE ASIA)在北京召开,莱阳白垩纪国家地质公园作为本次会议推介的两大项目之一闪耀亮相,在向与会人员全方位展示莱阳丰富的恐龙资源和恐龙文化的同时,也与众多国内外知名主题娱乐企业进行合作洽谈,旨在打造一个集“文化、旅游、体验”于一体的世界级恐龙主题公园。

SATE年度大会是由全球主题娱乐协会(TEA)于2007年创办的全球性行业论坛活动品牌,今年首次在亚洲举办,来自全球文化娱乐产业领域最具影响力的30余家跨国公司领袖和行业专家,以及国内相关政府部门、企业界、金融界代表共约180人参加,分享他们的行业见解和成功经验。

从亿万年前穿越而来的恐龙与此次大会的主题“文化与历史的未来:让过去的故事贴近

未来的世代”高度契合,由此“莱阳恐龙”也成为此次盛会的高频热词。进入会场大厅首先映入眼帘的就是“杨氏莱阳龙”化石骨架。这具从莱阳恐龙博物馆远道而来的“恐龙”骨架,震撼了无数中外与会者及首都市民,尤其吸引着孩子们的目光。

在会场三楼,还设有“穿越莱阳白垩纪”展厅,半人高的龙骨、形态各异的恐龙蛋、翔实丰富的纪录片介绍……令无数外国参会者竖起了拇指,纷纷举起相机与恐龙化石合影。

“没想到中国莱阳也有这么丰富的恐龙资源,真的很令人震撼。加拿大拥有的大型恐龙主题公园,深受孩子们的喜欢。”TEA协会副总裁克里斯汀·克尔对“恐龙之乡”莱阳大加赞叹,她希望莱阳凭借着这种得天独厚的优势,在未来也能建成高规格的大型恐龙主题公园,为孩子们提供寓教于乐的游乐场所。

大会期间,莱阳市专门召开发布会对白垩纪国家地质公园进行了推介,并与国开金融、中铁集团、棕榈集团、好莱坞(中国)、美国

康宁翰集团、TEA协会等进行了闭门会议,深入洽谈合作。“恐龙非常受孩子们的欢迎,是主题娱乐领域一个永远的潮流。”跃狮五维集团娱乐设计总监姚开阳建议,莱阳除了博物馆的形式之外,在恐龙主题娱乐领域还有很多价值可以挖掘,首先应从主题开始,筹划怎么讲好一个恐龙的故事,之后再考虑用什么手段去呈现。

“莱阳白垩纪地层出露连续完整,且恐龙、恐龙蛋、恐龙足迹化石三位一体,富集共存,世界罕见。对于这些宝贵的自然资源,莱阳市在完好保留了白垩纪晚期原始地质地貌的同时,积极与多方沟通,就如何开发利用打造恐龙文化公园进行了广泛地探讨。”莱阳市相关负责人告诉记者,未来,莱阳将在资金投入、设计规划及运营管理上,与世界级主题娱乐企业进行更加紧密的合作,积极对恐龙文化价值进行挖掘,不仅要打造一处世界级的特色主题公园,更要使其成为加快莱阳新旧动能转换的助推器。

烟台市环保局:

“放管服”改革 打造最优营商环境

□通讯员 由国梁 报道

本报烟台讯 今年以来,烟台市环保局“放管服”改革,进一步优化工作流程,推进重点项目建设,打造最优营商环境。

烟台市环保局将所有行政审批事项纳入烟台市政务服务中心办理,同步优化了审批程序,进一步缩短了审批时限,全部实行网上受理、批前、批后公示进一步提高了办事效率。其中,建设项目环境影响评价文件的法定办理时限为环境影响评价报告书项目60个工作日,环境影响报告表项目30个工作日,该局承诺的办理时限为环境影响评价报告书项目3个工作日(不含公示、评估及专家评审、报告修改所需时间);环境影响报告表项目2个工作日(不含公示、评估及专家评审、报告修改所需时间);辐射安全许可证的核发、变更、延续、注销的法定办理时限20个工作日,该局承诺的办理时限为3个工作日;医疗废物经营许可证的法定办理时限20个工作日,该局承诺的办理时限为7个工作日。

同时,烟台市环保局统筹推进简政放权,坚持权力和责任同步下放,调控和监管同步加强。今年,该局将入海排污口位置选择审批事项下放到县市区环保部门审批,将登记表类建设项目由审批改为网上备案,全程实行网办。

对报告书、报告表类建设项目审批,实行开工前办理环评手续。对区域规划、行业规划等专项规划已经通过各级环保部门审查的,其建设项目环评文件,可相应简化社会环境现状调查、产业政策符合性论证等相关内容,切实解决项目前期审批时间长、推进慢的问题。

莱州市文昌路街道:

构建“1+X” 区域化党建新格局

□记者 从春龙 通讯员 郭尖锐 报道

本报莱州讯 今年,莱州市文昌路街道成立街道“大工委”和社区“大党委”,构建以街道工委为核心,以社区党组织为基础,辖区单位党组织共同参与的区域化党建格局,逐步实现基层党建垂直管理向区域整合转变。

街道对党群服务中心、教育路、东莱、齐东等8个重点社区党群服务中心进行规划设计,合理布局、健全制度、精心打造。结合生态文明示范片建设重点打造饮马池、东尹家、毛家庄子农村党建示范区。建立街道“大工委制”、社区“大党委制”,整合辖区内党建资源绘制街道和社区党建地图,并建立组织架构图。

街道以党群服务中心为载体,全力推行党员(流动)、“两新”组织、商(协)会、人才、志愿者、妇女儿童、个体私营、老干部、调解、心理、健康等服务工程建设,构建起“1+X”的区域化党建格局。设立党员服务窗口,建立流动党员服务站,让辖区党员和流动党员感受到家的温暖;成立新经济组织与新社会组织服务办公室,指导两新组织党建工作,注入动态动力;建立商(协)会大联盟,使各商会、协会成员单位之间在信息、人才、研讨等方面相互联系、互通有无;利用街道现有的人才资源库,引进服务全方位的人才精英;定期举办公益活动,让困难者、孤独者感受到社会的温暖;另外,通过成立服务窗口和专门办公室,为全市6000多家私营业主提供优良、便捷、快速的税收服务;街道建立网络、村居(社区)、街道三级调解网络,通过专职调解员、志愿调解员、特邀调解员等,做好全街道调解工作,让矛盾在一线化解,使问题在基层解决。

校园防电信网络诈骗 主题活动走进鲁东大学

□通讯员 曾志 缪康杰 张洁 报道

本报烟台讯 11月7日,由山东省公安厅、山东省委高校工委、共青团山东省委等单位主办的“全民防骗 益呼百应”校园防电信网络诈骗主题活动第13站走进鲁东大学。

高校历来是电信诈骗案件高发区,烟台市公安局党委、副局长徐景华称,烟台公安将与驻烟高校建立长效合作机制,积极推进“全民防骗 益呼百应”校园防电信网络诈骗主题活动,扩大覆盖面,增强针对性,提高打击违法犯罪和公益宣传活动的针对性。同时,希望广大高校师生争当打击防范电信诈骗犯罪活动的实践者、宣传者,及时向公安机关反馈案件线索,宣传揭露电信诈骗的类型手段。



□ 责任编辑 王菁华
(0531)85193571